

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Debido a la campaña que un sector de la Prensa viene haciendo, de pocos días acá, contra el mal servicio de tranvías eléctricos, se ha incluido en el orden del día de la sesión que mañana celebrará nuestro Excmo. Ayuntamiento una moción pidiendo la revisión de las líneas, fábricas y material. El asunto ha despertado gran expectación y toda Cartagena espera con ansiedad el acuerdo que tome el Ayuntamiento.

Según noticias autorizadas de Berlín se ha abierto en el último mes de julio la Universidad comunista de Moscú.

Se titula Universidad del Oeste, y llevará las mismas directivas que la Universidad del Este, que ya está preparando y educando en las teorías comunistas a seiscientos asiáticos.

La nueva Universidad está frecuentada por 352 estudiantes de trece diversos nacionalidades. Está dividida en seis ramas: hebreos, lituanos, alemanes, polacos y rumanos. El curso de lecturas dura nueve meses. Los estudiantes, además, de la instrucción, reciben la pensión y el alojamiento gratuitos.

El programa de estudios comprende las siguientes materias: Historia de la Revolución, Religión de comunismo, Situación de la República rusa de los Soviets, Dictadura del proletariado.

Los miembros de la arriesgada expedición al monte Everest (el más alto del mundo) han enviado al Papa un pedazo de roca cogida a 8.328 metros de altura, es decir, si explorado en 27 de mayo. Este fragmento está montado en un cuadro de ébano y plata y tiene una dedicatoria.

El Soberano Pontífice ha agradecido mucho este homenaje y ha enviado al jefe de la expedición una medalla de oro de su pontificado con una carta autógrafa de gracias.

Le recuerda, con ocasión de este hecho, que en la elección del Pío XI la misma expedición le envió un telegrama de felicitación y sus votos más fervientes para el Papa alpinista.

## De Sociedad

Notas varias

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de D. José García Marín, Administrador Gerente de la Casa Ruiz Stengre.

Que sea enhorabuena y que los dichos padres la vean hecha una mujer. —Como consecuencia de la labor realizada por los congresistas extranjeros que han concurrido al Gran Duque de Luxemburgo, surgió, entre otros, el problema de la «Coaduación» que, por su índole delicada, ha merecido que nuestros gobernantes se ocupen de él con atención.

Para el estudio y desarrollo de tan importante aspecto de la enseñanza, el Ministro de Instrucción Pública ha nombrado a nuestro paisano y querido amigo don Pablo Sanz, que marchará en breve a Francia, con objeto de comentar sus trabajos.

Nosotros, como cartageneros y como amigos del Sr. Sanz, nos complacemos en unir la nuestra a las muchas felicitaciones que con este motivo está recibiendo.

DESDE MADRID

## Tarjeta postal

Una causa que para defenderse necesita apelar contra sus enemigos a la mentira y a la inexactitud puede ser buena causa?

Las izquierdas de Melquiades Alvarez y de Alba les dicen a las derechas, que han fracasado totalmente; y que desde que terminó la guerra hasta ahora han sido dueñas absolutas de la situación y han hecho pasar al país por las horcas caudinas de diez gobiernos conservadores.

Lo cual no es verdad, ni por lo que afirman respecto de las derechas, que son torcidas, ni por lo que aseguran en cuanto a los diez gobiernos conservadores.

Fue en 1917 cuando salió del Poder el Conde de Romanones. Y le sucedió García Prieto. Y fue en Junio del mismo año, cuando huyeron los liberales de García Prieto delante de las juntas militares y se le dió el Poder a los conservadores de Dato.

Pero cuatro meses después volvía a la jefatura del Gobierno el Marqués de Alhucemas con un gabinete que no era conservador, puesto que estaban representados todos los grupos, y él hizo las elecciones y favoreció generosamente al suyo.

Y en 1918 hubo un gobierno Maura con todos los personajes liberales y conservadores, con Dato, con Besada, con Romanones, con Cambó, con Alba. Aquello fué el «Cierva no».

Y después tuvimos otro Gabinete García Prieto. Y luego otro Gabinete Romanones y así llegamos hasta abril de 1919 en que el último fué sustituido por don Antonio Maura.

¿Y no han gobernado después los liberales?

Claro que sí: han gobernado con Maura y con Allende-Salazar; con el segundo los representantes de los tres grupos mayores, Gimeno del romanonista, García del prietista, Natalio Rivas del albista. Y con el primero representantes del Romanonismo y del Prietismo.

Y fuera de estos gobiernos, y descontando el del señor Sánchez de Toca, solo ha habido después de la guerra tres gabinetes conservadores, el de Dato, el de Allende y el actual.

¿De dónde saca lo de los diez el impugnador de la izquierda?

Pues quien impugna desde las filas conservadoras a los gobiernos de grupos, tampoco es más exacto. Y allá va un botón de muestra: «Solo los gobiernos homogéneos, dice, han podido realizar la empresa que parecía imposible de aprobar un nuevo presupuesto».

Total y absolutamente inexacto: porque un gobierno heterogéneo, el del Sr. Allende, con Garnica, demócrata, en Gracia y Justicia, con Natalio Rivas, albista, en Instrucción, sacó adelante, con mayores facilidades que ahora, un presupuesto.

¿Por qué mientas?

¿Por qué engañan?

La mentira y el engaño arguyen de falta de razón.

M. Feñafior

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA

Especialista en partos y matris.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas  
Consulta de Medicina general  
de 12 a 1 y de 3 a 5

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 3.ª derecha

Para EL ECO DE CARTAGENA

## ...que uno se despierta..!!

Al ilustre doctor, don Manuel Pérez de Diego, con todo cariño y respeto

¡No teirlo... no teirlo,  
porque, ¡ese la llevan..!!  
¡No teir, que ye el ama no vive..!  
¡no teir qu'está muerta..!  
¡qu'es toica mi alma..!  
¡lo que más m'alleta,  
pa d'ir al trabajo..!  
pa d'ir a la huerta..!

Como esta barraca está lejos  
de Murcia... como estas  
paderes son más... las he levántao  
a fuerza e aures, fatigas y penas,  
¡naide ha de quitármelas. !  
¡naide hay quien s'atreva  
a venir con derecho a que l'abra,  
si no quíeo, las puertas..!

¡Golver, como siempre,  
cantando a la hacienda..!

¿Qu'el ama era noble.. ?  
¿Qu'el ama era güeno.. ?  
Pues, si tó era cierto,  
si l'amáis de veras,  
¡no teir por el pueblo..!  
¡no teir por la aldea,  
qu'el ama s'ha muerto,  
porque, ¡ese la llevan..!!

¡Dejadme que llore,  
que asín me se calman, toicas las penas..!

¡Sin ella no quíeo,  
pa ná ya mie tierras..!  
¿Güesos sois güenos?  
¡trebajáts en ellas..?  
Pues, tó pa güesos..  
mi candal...mi hacienda...  
¡¡¡menos la barraca  
donde la véis muerta..!  
¡Dejadme... qu'es cosa,  
que no hay quien la atienda..!

¡Güesos sois amos,  
de toica la huerta..!  
A mi solo dadme  
toicos los zahares, pa qu'ella no güela,  
y, si os sobra algo,  
¡dadme pan y agua. ¡agua y pas, si os  
(queda..!

pero, en pago de toico,  
¡no darle a la lengua..!  
¡teir, si os preguntan,  
qu'el ama mejor... que mejor se encuen-  
(tra..!

Yo, vivirá poco...  
cuando yo me muera,  
entonces, tiradnos al río...  
teir qu'en la soquia,  
el ama y el amo, murieron ahogaos..  
¡lo que mejor fuera..!  
¡Tranquila tendréis,  
asín la conciencia..!  
¡Asín, la justicia  
no os pedirá cuenta

¡Dejadme que llore,  
porque me se calman, toicas las penas..!

Es, tan solo, lo qu'el probe anciano  
güestro amo, desea...  
¡No teir que ya el ama s'ha muerto,  
porque vienen, entonces, los hombres  
de la blusa negra..!!

¡¡¡porque, entonces, ya no habrá re-  
(medio..!!  
¡¡¡porque se la llevan..!!  
¡Tened compasión de este viejo,  
que aunque sabe qu'el ama está muerta,  
él no può creerlo. !

## TEATRO MAIQUEZ

Jueves 21 Septiembre de 1922

Estreno

MADAME X, 5 partes

(LA MUJER X)

Lunes 25

“El puente de los suspiros”

¡¡trebajo le cuesta..!!

Cuando estaba mala,  
cuando estaba enferma,  
ye os decía:—¡¡Muechachos, callaros,  
porque se despierta..!  
pero, ahora, ya el ama,  
dejó la dolencia...  
¡¡¡candad al trabajo..!  
¡¡, riendo, a la puerta..!  
¡¡trae-lme tocas las flores,  
que haiga por la vega..!  
¡¡, como si nada,  
a mi me ocurriere..!  
¡¡¡alegres...¡¡¡ichosos..!  
¡¡¡candad las coplejas  
de güestros amores..!  
yo os doy la licencia..!  
que, aunque el ama se encuentra dor-  
(mida,  
no tened cuidáto...que, ¡¡¡no se dspier  
(ta..!!

Cecilio Recalde

Madrid

## Espectáculos

Teatro Principal

Como ya tenemos anunciado, mañana debutará en este coliseo la Compañía dramática Alpuente-Pacheco con la comedia de Muñoz Seca «El condado de Mairena».

Los precios fijados por la Empresa son baratísimos, tanto para las funciones vermouth como para las de la noche.

Teatro Circo

Si el pleito que se está ventilando entre Empresas, actores y autores no lo impide, en la primera decena del próximo mes abrirá sus puertas este hermoso coliseo con la notable Compañía de Carmen Cobeña, en la que a mas de esta notable actriz es figura preeminente Carmencita Oliver Cobeña.

De desear es que las diferencias entre Empresas, actores y autores se borren y podamos aplaudir tan excelente Compañía.

Teatro Maiquez

Después del éxito de «La verbena de la Paloma», films que agradó grandemente y sobre todo por la excelente interpretación musical que a la partitura del Maestro Bretrón dió el sexteto tan acertadamente dirigido por el Maestro Navarro y del que formaban parte los notables hermanos Morell, después de este gran éxito, la Empresa anuncia notabilísimas películas.

Salón Sport

Hoy estreno de «Cherchez la Femme» por la notable actriz Leroux Dorais.

JUNTA

de protección a la infancia  
Número premiado hoy

84

«LOS AMIGOS PREVISORES»

## Aviso de la Dirección de Orden público

Con motivo de la detención del gerente de «Los Amigos Previsores», Sociedad constructora de casas baratas, ha facilitado la Dirección de Orden público una nueva nota que dice así: «La Dirección general de Orden público llama la atención por nuestro conducto para que no se deje sorprender las personas de buena fe con anuncios de la titulada Sociedad «Los Amigos Previsores», a cuyo presidente ha puesto a disposición del Juzgado de guardia, con la denuncia correspondiente de los actos que realiza, y que constituyen verdaderas estafas, por cobrar dicha cantidad sin capital que responda de las sumas que los socios entregaban».

## Temporada de Verano 1922

Restaurant del «Chalet» a cargo de los HERMANOS ROS los que ponen en conocimiento del público que para todos los días queda establecido el servicio de Restaurant, haciendo toda clase de encargos. Estos se avisarán en el «Bar», Mayor 59 y Villamartín 1 Teléfono 258.

Especialidad en Mariscos y Paellas de encargo.

## Información de Marina

Varias noticias

Se conoce el asosaso al empleo de Alférez de Navío a los de Fragata don Alvaro Gutiérrez y Visito, don Manuel Espinosa Rodríguez, don Remigio Verdía Joli, don Luis Carrero Blanco, don Eladio Ocano Vivas Aberca, don Luis Ollier Sánchez, don Manuel Alemán y de la Sota, don Felipe García Charlo, don José de Lara y Jorda, don Carlos Aguirre Tablada Tejón, don Adolfo Royo Alfonso, don Alfonso Colomina Boti, don Manuel Sierra Carmona, don José Sandoval Moreno, don Rafael Moro Reyes, don Ambrosio Ristori y de la Quaira, don Manuel Boloja Amasategui, don Javier de Salas y Pinto, don José García Raos, don Patricio de Antonio y Morales, don José Galán Guerra, don Agustín María Baranco, don Francisco Núñez Rodríguez, don Cayetano Rivera Almagro, don José Fernández Peri, don Jaime Segalerva Jimenez, don Gabriel Antón Rozas, don Enrique López Diéguez, don Antonio Aguilera Pardo, don Tomás Alva-gonzalez y Sánchez Barcasategui, don Manuel Antón y Rozas, don José Hernández y de Florez, don Eduardo Genes Ocazado, don José Morante Saicho, don Jorge Vara Morán, don Francisco Carrasco y González Elipo, don Joaquín